Воспоминания о В.М.Елеонском

А.А.Кокин (выпускник 1954 года)

Владимир Маркович Елеонский родился 30 апреля 1931 года в гор. Ржеве в семье военнослужащих. Школьные годы провел в основном в г. Свердловске, где начал увлекаться одновременно  минералогией и физикой. Школу он закончил в г. Ужгороде, куда была переведена на работу его мать. После окончания школы, он вернулся на Урал и в 1949 г. поступил на первый курс только что открытого физико-химического (позднее физико-технического) факультет Уральского Политехнического института, который начал готовить специалистов для рождающейся атомной промышленности.

Хотя процесс образования факультета происходил в условиях дефицита преподавательских кадров, общая физико-математическая и инженерная подготовка была поставлена достаточно высоко. Владимир Маркович еще со школы начал самостоятельно изучать атомную физику, квантовую механику, которые по учебной программе должны были изучаться только на третьем и четвертом курсе. 

.Помню, как весной 1950 года, в разгар «борьбы с идеализмом в органической химии», который коснулся и видных ученых нашего института профессоров-химиков З.В.Пушкаревой и И.Я.Постовского, на Городской студенческой научной конференции с докладом о сущности так называемой «теории резонанса» американского химика, Нобелевского лауреата Л.Паулинга (который затем получил еще и Нобелевскую мира и Международную Ленинскую премию мира и стал в СССР называться Л.Полингом), объявленной у нас идеалистической и реакционной, выступил студент-первокурсник В.М.Елеонский, который уже тогда вполне свободно ориентировался в квантовой механике. Он показал, что эта теория представляет собой один из вариантов вариационных методов, широко используемых в квантовой механике., приспособленный для расчета химических связей в органических молекулах и нападки «философов-материалистов» на нее являются просто безграмотными.

Страшно сейчас подумать о судьбе нашей физики, если бы начавшаяся уже было «борьба с идеализмом в физике» достигла тех же масштабов, что и в химии, в генетике, в кибернетике. Спасло, по-видимому, то, что тогда атомная физика играла слишком важную роль для обороны Страны.

К счастью на факультете нашлись достойные люди, такие как декан факультета Евгений Иванович Крылов, благодаря которым это выступление осталось для студента В.М.Елеонского без последствий. В студенческие годы я практически с ним не общался. Знаю только, что у него не раз были проблемы связанные с нарушением «производственной» дисциплины.

В 1953 году на факультете была организована самостоятельная кафедра теоретической физики во главе с 38-летним доцентом Георгием Викторовичем Скроцким. Тогда же приступил к работе только что защитивший кандидатскую диссертацию талантливый физик-теоретик и весьма неординарный человек, участники Отечественной войны, выпускник Уральского университета доцент Павел Степанович Зырянов. Два таланта быстро нашли друг друга. Бесконечные обсуждения разных научных и не только научных проблем сделали В.М.Елеонского и П.С.Зырянова близкими друзьями на всю жизнь. 

Я был старше Володи на 1 курс, свой последний учебный год провел в Курчатовском институте в Москве и появился на кафедре после защиты дипломной работы в 1954 году. Аспирантских мест на кафедре тогда не было, но нашлась должность ассистента.

Под руководством П.С.Зырянова В.М.Елеонский в 1955 году выполнил дипломную работу по теории электронной плазмы твердого тела, получил квалификацию инженера-физика и был оставлен на кафедре. Из-за отсутствия тогда вакантных преподавательских и аспирантских мест на кафедре он был зачислен на должность старшего лаборанта. В это время сдавался новый корпус для физико-технического факультета. Мы все занимались обустройством полученных помещений. Нам троим – П.С.Зырянову, В.М.Елеонскому и мне для работы была выделена тихая просторная комната с тремя столами, диваном, где можно было спокойно работать. Я стал больше общаться с Володей.

Вскоре, в должности ассистента, а затем и старшего преподавателя Володя читает студентам третьего и четвертого курса лекции по атомной физике, отдельным курсам теоретической физики, уже тогда проявляя незаурядное педагогическое мастерство. Большую роль на становление В.М.Елеонского, как физика-теоретика сыграло в это время его общение с С.В.Вонсовским и Г.В.Скроцким. Несмотря на небольшой разрыв в возрасте его, как преподавателя, и студентов, он пользовался у последних заслуженным уважением.

Научно-педагогический коллектив кафедры быстро рос. Наряду с первыми сотрудниками  Г.В.Соловьевым, В.М.Рыжковым, А.К.Чирковым, О.К.Шабалиной и А.К.Штольц, на кафедре появились молодые аспиранты-теоретики Т.Г.Изюмова, Л.В.Курбатов, В.П.Калошников, экспериментаторы А.И.Филатов, А.Д.Витюков, А.П.Степанов, В.М.Стоцкий и др. С кафедры физики к нам  перешел высококвалифицированный физик-теоретик, участник Отечественной войны, очень педантичный и наивный человек, доцент Альфред Самуилович Виглин.

На кафедре сформировались исключительно теплые дружеские отношения между сотрудниками. Стало обычным проводить по выходным дням совместные вылазки на природу. Летом часто это были поездки с ночевкой в палатке на озере Таватуй, а зимой на лыжах (В лыжных вылазках В.М.Елеонский не участвовал). 

Во время летних отпусков часть сотрудников стала ездить дикарем на Черное море в район Геленжика. Тогда в продаже появились ласты, но масок и трубок еще не было, и на первых порах мы делали их сами, склеивая из пористой резины и используя плексиглас вместо стекла, сами изготовляли и трубки. Относительно богатый подводный мир даже вблизи пляжей приводил нас в восторг. В этих поездках постоянно принимали участие и П.С.Зырянов с В.М.Елеонским, а на первых порах и я. Позднее в продаже появились приличные комплекты масок и трубок, а затем и подводные ружья. Но рыбы вблизи пляжей после этого стало значительно меньше. С 1960 года П.П.Зырянов стал организовывать такие поездки на новом уровне в более удаленных местах побережья, где можно было с успехом заниматься подводной охотой. (Я к тому времени переключился на горный туризм) Они обустраивали палаточный лагерь и питались в основном добытой рабой. В.М.Елеонский был постоянным участником этих поездок.
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Сотрудники кафедры теоретической физики А.П.Степанов, А.А.Кокин, А.И.Филатов и В.М.Елеонский на отдыхе в Геленжике 1957 г.
В 1956 году на кафедре появилась аспирантская вакансия, и я, оставив должность старшего преподавателя, которую и занял Володя, стал первым на кафедре и факультете аспирантом-теоретиком, продолжая при этом, как и все последующие аспиранты, заниматься преподавательской деятельностью и участвовать в хоздоговорной работе.

Педагогическая нагрузка, требовавшая у молодого старшего преподавателя В.М.Елеонского достаточно больших усилий при подготовке лекций, совмещалась с интенсивной и плодотворной научной работой. Совместно с П.С.Зыряновым в журналах ЖЭТФ и ФММ в 1956-58 годы им была опубликровано около десятка работ по отдельным вопросам теории многих взаимодействующих частиц и приложений к физике магнитных и электрических явлений в металлах. Это был период, когда современная квантовая теория систем заряженных частиц находилась в стадии становления. Основополагающие работы по методам функций Грина появились позднее (В.М.Галицкого и А.Б.Мигдала в 1958 г., П.Мартина и Ю.Швингера в 1959 г., В.Л.Бонч-Бруевича и С.В.Тябликова в 1961 г.).

Следует отметить, что в получившей широкую известность у нас и за рубежом работе П.С.Зырянова и В.М.Елеонского «О линеаризации уравнения Хартри», опубликованной в ЖЭТФе в 1956 году было впервые получено, ставшее хорошо известным позднее в теории многих частиц «приближения хаотических фаз».

Будучи глубоко убежденным в том, что успешная теоретическая деятельность возможна лишь на хорошей экспериментальной основе, Г.В.Скроцкий начал активную работу по организации необычных для кафедр теоретической физики экспериментальных исследовательских лабораторий электронного парамагнитного и ядерного магнитного резонанса (ЭПР и ЯМР), квантовой электроники, а также учебных лабораторий электронной микроскопии, рентгеноструктурного анализа и атомной физики, в которых мы, преподаватели-теоретики, наряду с экспериментаторами вели студенческий практикум. Все это позволило уже в 1957 году развернуть большую хоздоговорную научную работу, в том числе и по заданию правительства, что в свою очередь позволило оснастить лаборатории современным оборудованием. Душой этих работ был Г.В.Скроцкий. Все работали с увлечением.
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На кафедре действовал постоянный научный семинар, на котором обсуждались как работы самих сотрудников, так и новинки литературы. Чтобы немного отдохнуть, мы обычно непроизвольно собирались вечером в его кабинете для «трепа», который обычно сопровождался разными шутками и хохотом. Рабочий день не ограничивался 8 часами. Часто можно было застать на кафедре людей и позднее 10 часов вечера. Правда, тогда почти ни у кого не было отдельной квартиры, кое-кто жил в общежитии и дома нас не ждал телевизор. Позднее для решения жилищных проблем с общего согласия мы стали отдавать часть своего хоздоговорного заработка в фонд покупки кооперативных квартир. Так было куплено несколько квартир для бесквартирных молодых семейных сотрудников кафедры.

В лабораториях кафедры, начиная с III курса, в научно-исследовательской работе активное участие стали принимать студенты, которые погружались в атмосферу целенаправленной и увлеченной работы, царившей тогда на кафедре. Всячески поощрялась инициатива и самостоятельность. Эта деятельность затем заканчивалась дипломными работами и нередко публикациями и изобретениями. К нам приходили с других факультетов и институтов, приезжали из других городов, в том числе и из Москвы и Ленинграда, и восхищались тем, что видели у нас: просторные помещения, отличное оборудование, деятельный коллектив. Бывали на кафедре и хорошо известные ученые. Легендарный «Зубр», ярый «вейсманист-менделист» профессор Н.В.Тимофеев-Ресовский читал увлекательные лекции на факультете по радиобиологии, а потом заходил «потрепаться» на кафедру. П.С.Зырянов и В.М.Елеонский под его влиянием увлеклись биофизическими проблемами. В результате П.С.Зырянов опубликовал в журнале «Цитология» оригинальную модель авторепродукции элементарных клеточных структур, а в журнале «Биофизика» свою теоретическую модель деления хромосом.

Кандидатская диссертация на тему «К теории коллективных движений в квантовых системах» была подготовлена В.М.Елеонским, минуя аспирантуру, и успешно защищена им в сентябре 1959 года. Это была первая диссертация, выполненная на кафедре. 

Защита проходила в конференц-зале Уральского государственного университета на заседании Ученого Совета университета, который в то время был общим для всех специальностей: и физиков и математиков и экономистов и историков. По-видимому, учитывая это, Володя  решил максимально упростить свое выступление. Плакаты и слайды тогда еще не использовались. Была только небольшая доска и мел с тряпкой. На доске Володя изобразил две кривые: одна плавная, регулярная, а другая нерегулярная, хаотическая. В выступлении Володя пояснил, что диссертация посвящена теории разделения в системе многих частиц коллективных (регулярных) и индивидуальных (хаотических) степеней свободы, что  и изображают нарисованные кривые, а чтобы более подробно говорить, то положенных 20 минут не хватит. Выступление продолжалось 5 минут. Воцарилась пауза. Затем выступил профессор Сергей Васильевич Вонсовский (позднее Герой Социалистического Труда, академик АНСССР, Председатель Президиума УрНЦ АН), один из его оппонентов, и в течение 20 минут объяснял, что же было сделано в диссертации, и какое значение имеют полученные результаты и где они опубликованы. Ученый Совет облегченно вздохнул и проголосовал за присуждение Елеонскому искомой ученой степени.

На кафедре были освоены практически все курсы теоретической физики, которыми мы, молодые преподаватели и аспиранты, регулярно обменивались между собой. Такой порядок был заведен на кафедре. Сам Г.В.Скроцкий тоже регулярно обменивался читаемыми курсами. В результате каждый преподаватель при необходимости в любой момент мог подменить своего коллегу без срыва учебного процесса. Содержание лекций постоянно обновлялось, и это требовало кропотливой непрерывной работы над материалом, при которой приходилось регулярно изменять объем и способ изложения отдельных разделов курса, а также дополнять его новым материалом. Это очень способствовало повышению нашей научной и педагогической эрудиции. Мы не жалели времени для общения со студентами. Принимать экзамены по всем читаемым курсам обычно отправлялась целая «карательная команда» из двух–трех человек, разрешалось пользоваться при подготовке ответа любой литературой, но зато и беседа с каждым студентом продолжалась иной раз час и более.

Студенты отвечали, соответственно, тем, что наиболее способные тянулись на нашу кафедру. Совместители больше не читали на факультете курсы физического цикла.

Во время работы на кафедре теоретической физики В.М.Елеонским были прочитаны многие курсы теоретической физики, курсы атомной и ядерной физики. Характерным для него был глубоко творческий подход к подготовке лекции. Качество лекций всегда высоко оценивалось студентами. Наряду с педагогической и теоретической работой В.М.Елеонский участвовал в выполнении различных хоздоговорных и правительственных тем, ведущихся тогда на кафедре. В силу некоторых обстоятельств в 1961 году он перешел на работу в Отдел энергетики  и автоматики Уральского Филиала АН.

Большую роль на формирование на широту интересов В.М.Елеонского как ученого и Человека сыграло также его общение, а затем и дружба, со многими известными физиками-теоретиками. Особо следует отметить ту взаимную симпатию и дружбу, продолжавшуюся до последних лет с Н.В.Тимофеевым-Ресовским, который в тот период организовал биологические школы в Ильменских горах и который по воле судеб оказался соседом у В.М.Елеонского по лестничной площадке.

В январе 1961 года благодаря усилиям С.В.Вонсовского на Урале была организована I Всесоюзная зимняя школа физиков-теоретиков. Она проходила на турбазе Коуровка, на берегу р. Чусовой в очень живописном месте и продолжалась 12 дней. Там проходили и четыре первые «Коуровки». Мне посчастливилось тогда побывать на них вместе с Г.В.Скроцким, В.М.. Елеонским и другими сотрудниками кафедры, пообщаться и познакомиться со многими видными нашими физиками-теоретиками: С.В.Тябликовым, В.Л.Бонч-Бруевичем, В.П.Силиным, А.А.Рухадзе, Ю.Л.Климонтовичем, Д.Н Зубаревым, Ю.А.Изюмовым, Е.А.Туровым, А.М.Косевичем и др. Основной темой на первых школах тогда были бурно развивавшиеся квантово-полевые методы в теории твердого тела. Лекции читали В.Л.Бонч-Бруевич, С.В.Тябликов и др.

Такие школы стали проходить регулярно сначала ежегодно, затем через год в разных живописных местах Урала и Предуралья. Независимо от места проведения все они назывались «Коуровками». В.М.Елеонский принимает самое акивное участие в работе этих школ, там и начинают завязываться его научные и человеческие связи с коллегами – «теоретическими физиками» других городов страны. Неоднократно выступали в «Коуровках» со своими лекциями В.П.Силин, А.А.Рухадзе, Д.Н.Зубарев, А.М.Косевич, В.Л.Бонч-Бруевич, М.А.Леонтович, Л.В.Келдыш и В.Г.Барьяхтар. Молодые теоретики могли на них наиболее доступным образом, как говорится, из первых рук узнавать о современных проблемах и достижениях не только в теории твердого тела, но в других смежных областях науки. Часто на них выступал с докладом и В.М.Елеонский. Занятия в школе дополнялись замечательными лыжными прогулками и обычным вечерним «трепом», который часто возглавлял Г.В.Скроцкий. Это был своеобразный Клуб ученых, где в непринужденной, свободной от условностей обстановке происходили обсуждения самых разных и не обязательно научных вопросов, легко, иногда даже на лыжне, завязывались полезные знакомства.

В 1964 году закончился Уральский период его деятельности. Он переехал с семьей в Зеленоград и приступил к работе в теоретическом отделе Научно-исследовательского института Физических проблем им. Ф.В.Лукина, задачей которого было исследование новых перспективных направлений в микроэлектронике. 

Владимир Маркович активно включился в новую для него область – в исследование нелинейных процессов в полупроводниковых и магнитных структурах. Он изучает условия распространения установившихся и уединенных нелинейных волн. В 1977 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Структура электромагнитных волн в нелинейных средах ». 
Физика магнитных материалов, в частности, физика магнитных доменов всегда рассматривались как важная прикладная область физики. Владимир Маркович одним из первых увидел еще красоту и сложность математических проблем, возникающих в этой области, оценил важность ее исследования для развития общих вопросов физики нелинейных явлений и фундаментальной математики. Много лет он посвятил анализу солитонных решений уравнений, описывающих динамику намагниченности ферромагнетиков (уравнения Ландау-Лифшица).
В середине 70-х годов эти решения были мало исследованы, но было известно точное решение типа простой волны, описывающее движение доменной стенки для простейшей версии этих уравнений. Владимир Маркович и его соавторы провели обобщение модели, разрушающее интегрируемость, и нашли новые виды солитонов, которые можно представить как связанные кластеры доменных стенок и которые отсутствуют в интегрируемой версии модели. Эти результаты оказались очень важными для нелинейной физики и математики. 
Круг научных интересов В.М.Елеонского постоянно расширяется. Он охватывает такие области теоретической и математической физики, как теория нелинейных колебаний, нелинейной оптики, теория самолокализации, теория самосфокусированных волн, нелинейные явления в магнитных системах, нелинейные спиновые волны, теория цилиндрических магнитных доменов, солитонные решения.
В качестве профессора он до последних дней читал лекции студентам по нелинейной физике, на кафедре Микроэлектроники МФТИ, базирующейся в Зеленограде, продолжая демонстрировать высокое мастерство лектора, заложенное еще на Урале. Часть из этих студентов стали затем сотрудниками его лаборатории и коллегами по работе.
ПРОГРАММА ЛЕКЦИЙ 

проф. Елеонского В.М. 

по курсу
"Специальные главы нелинейной физики"

1. Физика нелинейных явлений. "Нелинейный мир" новых обьектов и процессов. Прикладное значение исследований нелинейных явлений. 2 ч.

2. Понятия об уединенных волнах, солитонах и узорах симметрии в нелинейных средах. Большие эффекты малых поправок. 2 ч.

3. Основные модели в физике солитонов, их универсальность. О значении компьютерных экспериментов в физике нелинейных явлений. 2 ч.

4. О солитонных образованиях в сверхпроводящих и магнитных средах. 4 ч.

5. Оптические солитоны и самолокализованные состояния в нелинейной оптической среде. 2 ч.

6. О модуляционной неустойчивости и солитонах "огибающей". 2 ч.

7. Об особенностях использования теории возмущений и асимптотических разложений в физике нелинейных явлений. 4 ч.

8. О "выживании" солитонных состояний при наличии диссипации и накачки. Рождение диссипативных структур в нелинейных средах. 2 ч.

9. Процессы самоорганизации. О моделях Колмогорова, Петровского, Пискунова и Тьюринга. 4 ч.

10. О сложном поведении простых нелинейных систем. Динамический хаос и странные аттракторы. 2 ч.

11. О методах исследования основных уравнений теории солитонов. Нелинейное уравнение Шредингера, нелинейные волновые уравнения. 4 ч.

12. О значении теории динамических систем в физике нелинейных явлений. О нетривиальной симметрии нелинейных сред (квазикристаллы и стохастическая "паутина"). 2 ч.

Во время XXV Коуровки, проходившей в пансионате «Зеленый мыс» вблизи гор. Новоуральск в 1992 году нам удалось организовать небольшую экскурсию на предприятия, где Главным  инженером и его заместителем по науке тогда были выпускники кафедры молекулярной физики нашего факультета Кнутаорев А.П. (1959 г выпуска) и Соловьев Г.С. (1962 г. выпуска), а также и бывшми нашими с В.М.Елеонским студентами . Было приятно слышать от них а наш адрес слова «Мы своих учителей не забываем».

В марте 1998 года на Урале в прекрасном месте вблизи г. Кыштыма с большим успехом прошла очередная XXVII Международная «Коуровка-98», в которой участвовали и мы с В.М.Елеонским. Ее организатором на этот раз был выпускник нашей кафедры 1967 г. и наш бывший студент профессор А.П.Танкеев. В работе этой «Коуровки», в отличие от предыдущих, впервые участвовала и большая группа студентов-физиков Уральского университета. Доклад В.М.Елеонского был посвящен вопросам моделирования нелинейных волновых решеток.

Отличительной чертой научных работ Владимира Марковича является исключительная физическая ясность и математическая строгость постановки задач и предельная простота методов решения. Богатый опыт, накопленный в результате разносторонней деятельности, сформировал у него широкий кругозор, способность выделять существенное от несущественного, определять наиболее перспективные направления в Науке.
Он активно публикуется вместе со своими учениками в ЖЭТФе, УФН, ДАНе и других отечественных изданиях, а также в зарубежных журналах, его статьи выходят в ряде сборников и книг. Результаты опубликованных работ приобретают широкую известность, как в нашей стране, так и за рубежом.
В феврале 2002 года на XXIX-ой Международной школе физиков теоретиков «Коуровка-2002», проходившей в Кунгуре, он последний раз выступил с лекцией «Простые классические и квантовые задачи (задача о гармоническом осцилляторе, задача Кеплера и др.) с точки зрения «фрактальной» динамики», которой очередной раз продемострировал свой теоретический и педагогический потенциал.
У Владимира Марковича было особое отношение к окружающему миру, характерное скорее для эпохи Возрождения, а не для нашего времени, когда правилом стали узкая специализации в науке и прагматическое отношение к ней. Те проблемы, над которыми он работал, он воспринимал как естественную часть окружающего мира, а их красота для него была частью красоты этого мира. Для него была важна не только математическая сложность проблемы или ее практическая важность, а еще и чисто зрительная красота результата, та красота, которая чувствуется в хорошо сделанной вещи, в картине мастера. Не удивительно, что его последние работы были посвящены анализу решений нелинейных уравнений, описывающих двумерные периодические распределения поля, которые он сам называл «узорами». Это важная и современная наука, нетривиальная математика; но когда он докладывал результаты, создавалось ощущение, что иногда он просто любуется получающейся картинкой. 
Можно и дальше перечислять результаты Владимира Марковича, но важнее отметить его неоценимую роль, как ученого и человека в становлении некоторого «солитонно – нелинейно – магнитного» сообщества. География этого сообщества очень широка, включает Москву и Поволжье, Подмосковье, Украину, Урал. Сейчас сложилось содружество единомышленников, считающих, что роль В.М.Елеонского в их научном и человеческом становлении неоценима. Среди них есть как прямые ученики Владимира Марковича, так и те, кто не работал с ним напрямую, но воспринимал его идеи и находился под обаянием его незаурядной личности. Нам всем его будет очень не хватать.
В настоящее время в разных городах страны разбросаны его многчисленные коллеги, ученики, с которыми он до конца жизни поддерживал тесный контакт. К сожалению, при жизни он не был оценен государством в должной мере. А сам он был настолько полностью увлечен наукой, что все остальное, в том числе и многомесячные задержки зарплаты в последние годы, было для него несущественным. Жестокая болезнь и безвременная смерть застигла его полным сил и планов дальнейшей работы.
�


Семинар на кафедре теоретической физики 1958 г. В.М.Еленонский, Т.Г.Изюмова, Г.В.Скроцкий, А.А.Кокин и П.С.Зырянов.
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