Автобиография
   Я, Залесов Вячеслав Алексеевич, родился 10 августа 1950 года в дер. Скорюкино Вохомского (сейчас Октябрьского) района Костромской области в семье служащих.
   Мать, Залесова (Гончарова) Александра Осиповна, 1923 г.р., работала учительницей начальных классов сельских школ. Отличник народного просвещения. Умерла в возрасте 77 лет в 2001 году.
   Отец, Залесов Алексей Иванович, 1923 г.р., участник Великой Отечественной войны. Командир стрелкой роты. Получил тяжелые осколочные ранения, вследствие чего был демобилизован в 1946 году. Награжден боевым орденом Отечественной войны 1 степени. Был представлен еще к двум боевым орденам, но не получил, так как штаб дивизии был полностью уничтожен в результате авианалета. На гражданке работал фининспектором и в системе ГОССТРАХа. Скончался в возрасте 61 год в 1984 году.
   Из восьми детей в нашей семье выжило трое. Пятеро умерло в младенческом и детском возрасте из-за полного отсутствия какой-либо медицинской помощи в сельской местности в то время. Детская смертность была ужасающей. Выживал сильнейший. В военные и послевоенные годы постоянно возникали эпидемии. В детстве я переболел, наверное, всеми болезнями, свирепствовавшими в России. Приобретенные иммунитеты, скорее всего, и уберегали меня от серьезных заболеваний во взрослой жизни.  
   Сестра, Залесова (Илиади) Нина Алексеевна, 1946 г.р., окончила Вологодский молочный институт. Работала в пищевой промышленности. Проживает в городе Муром. 
   Брат, Залесов Николай Алексеевич, 1949 г.р., окончил Шарьинский сельхозтехникум. На пенсию ушел из системы Газпром с должности механика. Скончался 18.03.2022г. Проживал в городе Муром.
   С 1951 года наша семья проживала в селе Введенье Октябрьского района Костромской области. Там же окончил Власовскую восьмилетку в 1965 году. В этой же школе обучался известный поэт Костров Владимир Андреевич. Он сидел за одной партой с маминой сестрой, а мамины братья были его друзьями.
   Девятый и десятый класс заканчивал в Боговаровской средней школе (в тридцати километрах от Веденья), так как в Веденье была только восьмилетка. Зимы 1965 и 1966 были очень холодными. Морозы доходили до -45 градусов. Проживали с братом в интернате при школе. Впервые понял, что значит жить в общежитии. Домой, конечно, тянуло. И каждую неделю в субботу после занятий в Веденье ходили пешком, а в воскресенье обратно. Одежонка была скудная. У меня поморожены пальцы рук и ног, щеки, уши и нос. Даже в самую жаркую погоду пальцы рук и ног остаются холодными из-за нарушенного кровоснабжения. Очень плохо переношу морозы.
   После окончания школы поступил в Уральский политехнический институт им. С.М.Кирова на физико-технический факультет, который окончил в 1973 году по специальности «автоматика и электроника» и квалификации «инженер-физик». 
   О годах учебы на физтехе можно написать книгу, страниц на 500. Это целая эпоха в моей жизни. Может быть, выберу время и начну писать мемуары. Но пока еще рано.
   Стаж в области информационных технологий отсчитываю с 1967 года, когда впервые поработал на электронно-вычислительной машине (ЭВМ) «Урал». Она находилась на втором этаже физтеха, элементной базой были электронные лампы. Занимала площадь около 100 кв. метров, и потребляла электроэнергии не менее 100 киловатт. Полчаса работала, а следующие полчаса несколько инженеров искали уже успевшую выйти из строя лампу. Это было самое начало становления новой отрасли в СССР.
   При институте действовала военная кафедра. Преподавали бывшие офицеры-фронтовики, которые подкрепляли теорию практикой из своей военной жизни. Это было очень интересно. По окончании института нам было присвоено воинское звание «лейтенант-инженер», ВУС 5015 «физики». В настоящее время я старший лейтенант запаса КГБ СССР.
   Дважды был на целине в составе студенческого строительного отряда «Кварк» физтеха УПИ. Для студентов, непривычных к тяжелой физической работе, это было серьезным испытанием. Не все выдерживали такие большие физические нагрузки. В 1968 году наш отряд в колхозе им. Ильича Сухоложского района Свердловской области построил железобетонное овощехранилище и три бункера для обработки зерновых культур.
   В следующем году нам уже доверили более ответственные стройки. Впервые мне посчастливилось побывать в Казахстане, Семипалатинская область, Урджарский район, село Маканчи. 
   В 1969 году произошли события на острове Даманский. Село Маканчи находится непосредственно на границе с Китаем. СССР в тот период представлял собой могучую военную державу, которая не боялась никого. И поэтому наша целина состоялась. Построили большую кирпичную столовую и десяток двухэтажных домов для работников совхоза. Дома состояли из двух квартир с отдельными входами и двухуровневой планировкой! 
   Целина сплачивала коллектив и он превращался в отряд с железной дисциплиной. Овладел профессиями бетонщика, штукатура и плотника, что мне весьма пригодилось в семейной жизни.
   Об этой планете Целина могу написать целую книгу, так как событий и различных историй произошло очень много и есть, что вспомнить.. 
   С 1977 по 1981 годы обучался в заочной аспирантуре того же института. Имею 12 научных работ, опубликованных в центральных научных журналах СССР, и 1 авторское свидетельство на изобретение. Защищать кандидатскую диссертацию отказался по личным убеждениям.
    Работая в налоговой инспекции, в силу квалификационных требований к занимаемой должности, возникла необходимость получения второго высшего образования. С 2000 по 2003 год обучался в Уральской академии государственной службы по специальности «государственное и муниципальное управление» и квалификации «менеджмент». Форма обучения очно-заочно-вечерняя. Преподаватели были преимущественно из Екатеринбурга, в основном, профессора. Высший уровень. Выпускники нашей группы: О.Полевщиков, Е.Шабалин, Т.Сащенко, Е.Емельянова, Н.Титова. Дипломы вручал лично мэр города Н.Диденко.
   Женат. Жена, Залесова (Смирнова) Лариса Михайловна, 1951 г.р., тагильчанка, также окончила УПИ в 1973 году, инженерно-экономический факультет. Мы учились параллельно и жили в одном общежитии, но познакомились уже на шестом курсе. Последнее место ее работы – городская налоговая инспекция. Скончалась в 2009 году из-за онкологического заболевания.
   Сын, Залесов Артур Вячеславович, 1976 г.р., окончил УПИ с отличием, инженер-экономист. Работает в отделе инвестиций ЕВРАЗ-НТМК.
   Дочь, Залесова Наталия Вячеславовна, 1986 г.р., в настоящее время – предприниматель, имеет три высших образования: окончила УПИ по специальности «экономика» и квалификации «менеджмент», УрГЮА с отличием по специальности «юриспруденция» и квалификации «юрист» и Московский институт психологии..  Три года отработала следователем в екатеринбургском городском отделе МВД. Узнала жизнь с той, «темной» стороны. Научилась работать 24 часа в сутки. Проживает в городе Екатеринбург. 
   Внучка, Залесова Софья Артуровна, 2002 г.р., студентка Уральского гуманитарного университета, проживает в Екатеринбурге. Бюджетное обучение. Но уже работает. Благо учеба сейчас «не напрягает». Старается учиться на «отлично». Она уже понимает, чтобы пробиться в этой жизни, нужно очень хорошо учиться и работать, работать и работать.
   Внук, Залесов Марк Артурович, 2012  г.р., учащийся школы № 50 города Нижний Тагил. Начинающий блогер. 
   После окончания УПИ в 1973 году вместе с супругой по государственному распределению (каждый выпускник советского вуза и техникума должен был отработать три года на местах, куда пошлет Родина и этим самым возместить затраты государства на его обучение) выбрали Высокогорский механический завод, так как при личном приеме директор И.Шимановский лично пообещал нам выделить жилье как двум молодым специалистам. И началась наша трудовая деятельность в только что созданном отделе автоматизированной системы управления (АСУ). Нам повезло, что мы стояли у истоков зарождения информационных технологий в СССР. Работа была новая, неизвестная. Начинали с освоения ЭВМ «Минск-32», потом ЕС-1035, затем наступил век персональных компьютеров. За пять лет работы по служебной лестнице поднялся до должности начальника отдела.    
   Но, к  сожалению, очередной директор ВМЗ Юрий Борисович Пирогов, молодой и перспективный, лично курировавший работу отдела АСУ, ушел на повышение в Министерство машиностроения СССР. А наследникам его было не до развития новых технологий.  «План – это закон и его надо выполнять», а остальное второстепенно.   
   В 1986 году перевелся в Кустовой информационно-вычислительный центр (КИВЦ) ВО (Всесоюзного объединения) «Свердлеспром». Разрабатывали и внедряли АСУ ПЛО «Тагиллес». Работа была та же, только масштабы поменьше: и объемы, и машины М-5010 и СМ-1600. Но, мы одними из первых в Нижнем Тагиле, наравне с НТМК, получили импортные персональные компьютеры типа PS-2. Это было какое-то чудо. Умещается на столе, а по производительности и возможностям превышает параметры всех монстров-ЭВМ СССР.
   И тут грянула перестройка. Советский Союз развалился. ВО «Свердлеспром» из-за слабого и недальновидного руководства буквально «рассыпался и приказал долго жить». Коснулось это и КИВЦ. И все же, эти 12 лет работы считаю лучшими в моей трудовой биографии. Пришлось искать новую работу.
   Парадокс судьбы. Начинали свою трудовую деятельность вместе с супругой на ВМЗ и окончили вместе в городской налоговой инспекции, она – старшим государственным налоговым инспектором в отделе налогообложения физических лиц, я – заместителем начальника отдела внутренней и информационной безопасности. 
   С детства увлекался фотографией. По выходу на пенсию вспомнил это увлечение. И фотография, и компьютерная техника уже так далеко шагнули и открыли просто невероятные возможности для самосовершенствования.
   В настоящее время мой архив насчитывает более 150 тысяч фотографий и более 300 лично мною сделанных фильмов о Нижнем Тагиле, носящем почетное звание Российской Федерации «Город трудовой доблести»; о городе студенческой юности Свердловске, о своей малой Родине и о многом другом.
   И чем дальше я живу, тем мне больше хочется учиться и каждый день узнавать что-то новое. Информацию, которую можно было найти только в библиотеках, потратив уйму времени, в настоящее время можно мгновенно получить через интернет. Невероятные возможности, бери даром и развивайся. 
   Стаж общественной ветеранской работы отсчитываю с 2014 года, когда начал работу по просьбе К.Кувардиной по созданию ролика к 100-летию ВМЗ. Эта дата объединила тысячи бывших сотрудников завода и поэтому фильм получился душевным, и немного с грустинкой. 
   Очень плотно работал в городском совете ветеранов с 2016 года, познакомившись с замечательным человеком - И.Хорошим, в то время возглавлявшим организацию. Два года был председателем культурно-массовой комиссии. Работали с большой отдачей. Празднование юбилейных дат, организация всевозможных конкурсов и мероприятий. Только успевай поворачиваться. Работа с детскими дошкольными учреждениями, школами, колледжами и институтами, общественными организациями: СООО ветеранов, пенсионеров; советами ветеранов-пограничников, МВД, УДТК, ТОС, музеями, статьи в «Тагильский рабочий» – это не полный перечень моих интересов. 
   В настоящее время из-за проблем со зрением сделал перерыв в общественной работе на год (как студент - ушел в академический отпуск). Очень надеюсь, что поправятся мои глаза и я опять "примусь за старое".  

              08.07.2024 г.                           Ветеран труда федерального уровня В.А.Залесов
